

整合七大产业

前期,首都酒业集团即将挂牌成立!

张金钢欲打造首都“商业航母”

□ 钟 荷

3月17日,在北京一轻控股有限责任公司旗下第二个百年企业——龙徽酿酒百年庆典上,一轻董事长张金钢表示:正与北京控股集团合作,欲注册首都酒业集团,把“龙徽”、“红星”、“丰收”三企业资产相继注入,随后通过兼并、收购等手段整合北京酒类市场,并计划3年A股上市。首都酒业集团目前已经获得北京国资委批准成立,并于今年上半年挂牌成立,而整合还在进行当中。

组建首都酒业集团

“完成融资改制的龙徽将成为首都酒业集团的核心品牌之一。”张金钢透露,首都酒业集团有望于今年上半年挂牌。

张金钢表示,一轻旗下的龙徽、红星二锅头、丰收葡萄酒将是首都酒业集团的骨干,目前正在整合运作中。

“同时还将通过兼并、收购等方式吸纳同行业相关企业,并引进投资伙伴进行资本运作,完全按照规范上市企业要求进行股份制改造。”张金钢透露,计划收购的酒业企业都是北京的,目前正在接触的有三家,都是白酒企业。据记者了解,北京市其他比较大的白酒企业尚未上市的不多,位于昌平的华都酒业可能性较大。

“上述事项已获北京市政府以及国资委批准,目前,国资委正在协调各方,上半年就能正式挂牌。”张金钢同时表示,首都酒业集团依然是国资控股,国有股比例不会低于60%。

据悉,北京一轻系北京市政府授权组建的大型国企,去年的总收入108亿元,净利润18.7亿元。其中,酒类销售占总量的大约20%。在北京一轻所有的国有控股企业中,酒的贡献第一。



明年或借壳上市

17日,龙徽葡萄酒总经理刘春梅透露,从2004年以来,龙徽已经进行了三轮融资和扩股,使得经营更趋市场化。目前,龙徽的产量接近1万吨,旗下拥有三个自主品牌。

龙徽的第一大股东是北京一轻控股,持股比例为51%,第二大股东是福建的吉马集团,持股49%。

据记者了解,按照北京一轻的规划,如果能尽快找到合适的壳资源,首都酒业集团将于明年借壳上市。如果没有合适的,则将在三年内登陆资本市场。

打造七大产业集团

“一轻去年销售收入达到108亿元,利润为18.7亿元,其中,国有控股企业中,酒类销售贡献最高,占据总销售额20%左右。”张金钢表示,其实,包括酒业

整合在内,一轻自今年开始全面启动七大产业集团的整合。

据了解,实力雄厚的北京一轻,旗下还拥有义利面包、北冰洋、欧珀莱化妆品、星海钢琴、金鱼洗涤剂、清华阳光热水器等众多自主知名品牌,此外,公司非控股的合资品牌还包括博士伦、LG竹盐牙膏等。

“一轻的目标是将这些国有控股的品牌重新整合,打造七大产业集团,包括北京玻璃集团、北京京纸集团、北京星海钢琴集团、北京大豪集团、北京食品集团和北京日化集团等。”张金钢说。

链接:

1、龙徽百年庆典

3月17日,北京龙徽葡萄酒有限公司召开了以“京华真酿、品味百年”为主题的新闻发布会,揭开了龙徽百年庆典活动的序幕。

龙徽董事长林楠发布了龙徽未来的发展战略:“本次百年庆典启动仪式,寓意着百年龙徽将翻开崭新的历史篇章,如何在新的挑战和机遇面前保持百年的坚持,保持不变的追求是龙徽面临的新的问题。未来的龙徽将根据北京一轻控股公司的总体部署,通过兼并、收购等资本运作方式,在总体规模上进入国内葡萄酒的第一阵营,此外龙徽还将利用百年的文化积淀,坚持独特的风格和品质,打造中国独一无二的文化产业基地,酿造百分之百的中国葡萄酒,做中国高品质葡萄酒的支柱。”此外,林楠还透露,他同时作为红星二锅头和龙徽葡萄酒的董事长,将使红星和龙徽的优势都得到发挥,公司正在注册首都酒业集团,并且融资来源的意向已经初步敲定。目前龙徽在怀来地区有5000亩葡萄园,怀来龙徽酒庄也将在2012年建成。

2、北京一轻控股有限责任公司

北京一轻控股有限责任公司(以下简称一轻控股公司)是经北京市政府授权,按照《公司法》建立的集投融资、控股、参股、资本运作、生产经营、科研、进出口贸易、技术咨询服务为一体的具有法人资格的大型国有独资公司。公司注册资本10.98亿元,所属企业106家,其中,直属企事业单位21家,中外合资企业21家。

一轻控股公司按照现代企业制度要求,建立了法人治理结构,设立了董事会、监事会、经营班子,董事会下设战略发展、审计、提名薪酬三个专业委员会,公司制定了董事会议事规则、总经理议事规则,制定了公司基本管理制度。公司“十一五”发展规划确立了形成以缝纫电控、食品酿酒、文化日用品、高技术玻璃等“四大产业板块”为主体,以“八大基地”为基础,以“十大自主品牌”名优产品为支撑的现代都市工业体系。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄子——汪海和他的中国双星 92

焦点透视: 道德情操与社会责任

□ 赵晏彪

1999年1月,在瑞士达沃斯世界经济论坛上,联合国前秘书长安南提出了“全球协议”,并于2000年7月在联合国总部正式启动。这个协议的核心内容是,企业在内部要保障员工的尊严和福利待遇,在外部要发挥企业在社会环境中的良好作用,并明确地指出了企业的社会责任主要包括经济责任、文化责任、教育责任、环境责任等几个方面。也就是从那时开始,世界掀起了企业承担社会责任的浪潮。近年来国家大力提倡企业承担社会责任,促使企业在承担社会责任上加大了投入力度。

现在,从企业承担社会责任的角度看汪海的经营策略,他比安南要提前八年,是领先世界潮流的高明之举,但是从党对干部的要求标准来看,他的所想所做都是对党的先进性的一种长期操守。这主要表现在两个方面。第一,汪海从上世纪90年代二进沂蒙山革命老区、与成都某企业联手开辟西南市场,到新世纪重组东风轮胎,对抗跨国公司对中国的蚕食,无不体现了他作为一个优秀企业家,把国家的利益和群众的利益放在首位的思想觉悟。汪海有这种大思想,大觉悟,在具体经营上必然会使企业、合作伙伴、社会共同受益。第二,现在工业文明已达到了相当的高度,企业已成为社会中最基本的市场主体和最重要的经济单位,企业的目标不光是股东利益的最大化,更应该考

虑相关利益人的利益。强调股东、员工、消费者、社区、客户、政府等在内的利益相关者的社会责任。这种责任,也是与我们党坚持全心全意为人民服务的思想相一致的。如果说,汪海多年的经营策略与人类社会发展的潮流相吻合,毋宁说是他的道德情操与社会发展需要是一脉相承的。2005年12月双星集团被评为“中国企业社会责任十大杰出企业”,汪海获“中国企业社会责任十大杰出人物”荣誉。

从汪海在企业承担社会责任的具体活动中我们可以深刻地体会到,把社会问题转化为企业发展的机会,一方面在于新技术,新产品,新服务,另一方面在于社会问题的解决,尤其提供更多的就业机会,使下岗职工再上岗,让农民脱贫致富,都是目前和谐社会创建中和重要问题。企业家能像汪海这样勇于承担社会责任,企业在公众心中的形象才会不断提升,并因此具有较长远的发展前景。

(下期刊登:“鞋王的轮胎大业”)

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺片

一天一粒防流感
一天两粒治感冒

请在医生的指导下
购买和使用

海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销

2009 宜昌经济年度人物暨贡献奖颁奖典礼隆重举行

蔡宏柱获“最受尊敬的企业家”殊荣

3月16日,2009宜昌经济年度人物暨贡献奖颁奖典礼在星光灿烂演艺厅隆重举行,湖北稻花香集团董事长蔡宏柱获得“2009年宜昌最受尊敬的企业家”荣誉称号。

“2009宜昌经济年度人物”评选活动由湖北宜昌市经济委员会、市商务局、

市工商局、市工商业联合会、三峡日报传媒集团联合举办,旨在展示2009年宜昌经济建设取得的重大成就,表彰优秀经济人物,树立行业典范,推动和谐社会建设和省域副中心城市建设。活动以“贡献力、影响力、推动力、创造力和责任感”为评选标准,经活动组委会专家评审、网民

投票和政府有关领导审定,评选出2009年宜昌经济杰出人物和贡献奖。

稻花香集团董事长蔡宏柱以他独到的战略眼光,大胆探索、实践农业产业化循环经济,全面实施创百亿企业、树百年品牌、富百万农民的“三百工程”,使稻花香的品牌价值和实力不断壮大,现

已成为中国白酒十强,品牌价值高达5589亿元。他也因为其广博的大爱、拼搏的精神、厚重的责任,成为了宜昌人民心目中最受尊敬的企业家。他也是今年唯一获此殊荣的企业家。

(通讯员 代启忠)

“我赞成并购,这绝对是方向!”孔栋说。但他也同时表示并购要适度,不能做吃了咽不下去、不能消化的事情!

国航董事长孔栋: 航空业的并购绝对是方向

□ 许晓泓

“截然不同”、“判若两人”!全国政协委员、中国航空集团公司(简称“中航集团”)总经理、中国国际航空股份有限公司(简称“国航”)董事长孔栋用这8个字形容今年参加“两会”的心情:“我们已经健康地走出了行业严冬,创造了自民航业重组以来历史上最好的经济效益。”

从中国第一到世界前十

冬奥会给孔栋留下了深刻印象,他用速度滑冰来形容当下中国民航业的竞争格局:“第二位都跟着第一位,就拼后劲。如果说1年算1圈的话,那我们已经领跑7圈了,接下来希望能以绝对优势,拉开差距。”

国航2009年的成绩单相当亮丽,去年三季度报就显示已赢利38亿元,在11月和12月的航空淡季也取得了非常好的生产运营数据,而这些都还是在2009年没有获得国家注资的情况下实现的。

与此同时,国航的安全品质与品牌价值也创下新高,事故征候万时率创历史新高,品牌价值达到317.23亿元,连续3年进入世界品牌500强。资本市场也对国航给予了充分认可——去年12月初,国航再次问鼎全球市值第一的航空公司。孔栋说,国航的下一个目标是在

2015-2017年跻身全球航空公司十强之列。

并购要保证咽下去能消化

上月底,国航与香港国泰航空公司(简称“国泰航空”)签署了组建新国航的协议。对于把这家新公司总部放在上海的原因,孔栋解释,是因为上海的货运量已经达到300多万吨,跟香港差不多,市场前景广阔;而他们的竞争对手是拿走中国市场70%国际货运量的外国航空公司。

“我赞成并购,这绝对是方向。”孔栋说。但他也同时表示并购要适度,不能做吃了咽不下去、不能消化的事情。国航在2009年虽然新组建了上海、武汉两个分公司,但没有大规模引进飞机,合理的机队规模控制被认为是其2009年业绩优良的一个重要原因。

以自身转变应对市场变化

谈到未来的发展,孔栋认为关键是发展方式的转变,他用了几个“匹配”来概括:解决好集团中核心企业与辅业发展的匹配问题,做好航空产业链;解决好机队发展规模与安全管理能力的匹配问题,做到稳健经营、可持续发展;解决好

网络建设与市场匹配问题,做大型枢纽网络型航空公司;解决好规模扩张与资源实力的匹配问题,做到规模合理、扩张适度。

“这一轮高铁的迅猛发展会对航空业产生很大的冲击,要清晰地判断我们与高铁发展的关系。”孔栋说。他认为,民航应对高铁需要观念革新,比如说把高铁引入枢纽机场,由此带来的大量客流,即便短途不选择飞机,长途一定会选择飞机。“事实上,在综合交通运输体系中,航空业的作用日显突出。过去我们没什么分量,坐飞机的人很少,我们的客户对象偏向中高端。现在民航已成为越来越多老百姓的出行方式,这是我们国家这些年发展取得的一个巨大的成就。”

对于国航自身的发展,他强调也要进行转变:“我们已经走出了‘筹融资—买飞机—建分公司或基地—抓市场—买飞机’的传统思路,一方面对飞机机队进行了合理的结构性安排,金融性租赁、经营性租赁、自购各占一定比例;另一方面是努力提高飞机的日利用率、客座率和载运率等三率指标,在同等的规模下,利用管理手段挖掘自身的潜力。”孔栋说,他们现在非常坚决地推行绿色理念,来迎接低碳时代的到来,包括飞机日常运行管理上的各种节油举措,以及利用金融危机会加速淘汰老旧机型。

虽然说好不容易才把机队整合成空



链接:

孔栋其人

孔栋的父亲孔原是中共情报系统主要负责人,曾任中央调查部部长。

“文革”期间,孔栋被赶到山西大同一个偏僻的村寨“修地球”。在那里,他学会了打桥牌。在邓小平诞辰100周年的纪念画册上有一张1939年在延安毛泽东窑洞前的照片,上面有两对新婚夫妇,一对是邓小平和卓琳,另一对正是孔栋的父母孔原和许明。

尽管身世显赫,但一直在民航业历练的孔栋非常低调,其工作能力在业内评价也相当高。

客波音系列,孔栋对支持中国国产大飞机发展的态度是“义不容辞”。尽管国产大飞机要挤进目前已有的市场格局难度相当大,航空公司经营者也要对股民股东负责,但“我相信我们中国的三大航会带头支持国产大飞机。在它的研制过程中,我们也会非常积极地参与,和他们一起来发展”。